

Факторы, влияющие на инфляцию в Беларуси

Бутеня В.Е.

Белорусский национальный технический университет

Экономическое развитие современного общества отличается наличием инфляционных процессов в экономиках большинства стран мира. Ее воздействие на экономику разноплановое. Правительство каждой страны вырабатывает экономическую политику, таким образом, чтобы обеспечить управляемость экономикой и минимизировать негативные последствия ее на экономику.

Накопленная инфляция за период с 2001 по 2014 гг. составила 1 609,08%. Среднегодовая инфляция в Беларуси за последние 10 лет – 19,39%. В 2014 г. она составила 16,4%. Каковы причины роста инфляции? Несоответствие денежного спроса и товарной массы; превышение доходов над потребительскими расходами; дефицит государственного бюджета; чрезмерное инвестирование – объем инвестиций превышает возможность экономики; кредитование предприятий без обеспечения; опережающий рост заработной платы по сравнению с ростом производства и повышением производительности труда; рынок свободно конвертируемой валюты; бартерные операции. Внешние причины инфляция в Беларуси: 1) интернационализация хозяйственных связей; 2) рост цен на экономические ресурсы (нефть, газ, металл и др.); 3) импортируемая инфляция (долларизация экономики, рост инфляции в СНГ); 4) высокая зависимость экономики от импорта; 5) дефицит платежного баланса.

Внутренние причины инфляции в Беларуси: эмиссия денег; высокая бюджетизация экономики; рост расходов на социальные программы; рост внешнего долга и неэффективное использование инвестиций; деформация и диспропорциональность общественного производства; монополизм и олигополизм на рынке.

Рассмотрим причины сохранения инфляции в Беларуси. В марте складские запасы выросли на 0,32 трлн рублей и на 1 апреля 2015 года достигли 38,95 трлн рублей. С начала года складские запасы увеличились на 6,27 трлн рублей. Обесцениваются производственные и амортизационные фонды. Немаловажным последствием инфляции являются нестабильность и недостаточность экономической информации, мешающие составлению бизнес – планов, коммерческих проектов. Падает уверенность в будущих доходах, население утрачивает экономические стимулы, снижается активность бизнеса. Перераспределяются доходы в обществе; происходит деформация народно-хозяйственной структуры, выражающаяся в отставании развития отраслей потребительского сектора; снижение эффективности

капиталовложения и сдерживание роста потребления; имеет место несовершенство системы управления экономикой.

УДК 330.831.9

Неоклассический синтез П. Э. Самуэльсона

Белоус Н.Ф.

Белорусский национальный технический университет

Выдающийся американский экономист, лауреат Нобелевской премии 1970 г. П.Э. Самуэльсон (15.05.1915 г. – 13.12.2009 г.) является одним из создателей и пропагандистов «неоклассического синтеза». Неоклассический синтез представляли также американский экономист русского происхождения Василий Леонтьев (1906-1999), английский ученый Джон Хикс (1904-1989). В начале 50-х гг. Самуэльсон выступил с обоснованием необходимости объединения неокейнсианства и неоклассической школы в единое направление. Он писал: «Моя точка зрения сводится к общей неоклассической теории, которая включает в классическую традицию всякую часть кейнсианского и неокейнсианского анализа, представляющуюся пригодной для современной экономики». Особое место идея о неоклассическом синтезе заняла в 3-ем издании учебника П. Самуэльсона (1955 г.), где он выражал надежду на то, что такой синтез «устранит брешь между агрегативной макроэкономикой и микроэкономикой и сведет их к взаимодополняющему единству». Он пишет: «На протяжении всей книги я систематически проводил то, что называю «великим неоклассическим синтезом». Основным принципом этого синтеза является следующий: разрешая ключевые проблемы денежной и фискальной политики с помощью категорий теории дохода, мы тем самым возрождаем классические истины и придаем им законную силу».

Основой процесса неоклассического синтеза является соединение кейнсианской теории «эффективного спроса» и неоклассической теории производства и распределения, т.е. главного содержания данных концепций. Первый шаг к нему – это своего рода разделение труда между неокейнсианской и неоклассической теориями экономического роста. Самуэльсон видел задачу «неоклассического синтеза» в «существенном сокращении как безработицы, так и инфляции в демократических обществах...». Это была попытка создать, наконец, единую экономическую теорию. Однако «неоклассический синтез» оказался неспособным решить эти задачи. С нарастанием экономических и социальных противоречий капитализма во второй половине 60-х годов П. Самуэльсон все реже упоминает о «неоклассическом синтезе» (после 6-го изд. «Экономики» – 1964 г.), а в издании 1980 г. представление о нем существует в значительно более слабой